

# 六年:他的春节在巡湖路上度过

新华社记者 任丽颖

“报告,我是巡湖员李国忠。东门口、湖心路、小湖区都已巡视完毕。没有发现野外钓鱼、滑冰行为和火灾等安全隐患,一切正常……”正月初五早上8时,在衡水湖畔零下8℃的寒冷中,李国忠拿着手机向衡水市滨湖新区综合执法局汇报巡湖情况。

今年55岁的李国忠,是衡水湖国家级自然保护区的一名义务巡湖员,守护湖区湿地和万千只在此越冬的候鸟。今年这个春节已是他在这个岗位上度过的第六个春节。

“7公里的湖心路,我每天最少要在鸟类最活跃的早晨和傍晚走两趟。除了观察湖面、候鸟情况,还要排查各类安全隐患。现在湖面结冰了,有来滑冰的,还有来冰钓的,万

一出事,后果不堪设想。”李国忠说。阳光碧空,衡水湖的冰面熠熠生辉,景致很美,但风一吹,严寒彻骨。对于寒冷,李国忠习以为常。春节期间,他像平时一样开着电瓶车驶向所负责的区域。

2022年12月6日,李国忠在巡湖时发现梅花岛上有两只国家一级保护鸟类——卷羽鹈鹕,随即上报。经专家确认,这两只卷羽鹈鹕装有定位装置,轨迹显示2021年冬天在长江流域活动,而这个冬天飞来衡水湖越冬。它们的到来,让巡湖员多了一份牵挂。

“每天都要用望远镜看看它们,心里才踏实。”李国忠举起望远镜看向梅花岛方向。

除巡湖外,李国忠还负责给在

衡水湖越冬的鸟儿们收拾好“家”。去年12月中旬,衡水湖进入冰冻期。为了给候鸟提供饮水、觅食和清洁羽毛的场地,李国忠请示滨湖新区综合执法局获准后,在湖心路南侧的小湖区破冰开辟出了一小块水域。“每天要根据实际天气情况决定是不是还得破冰。”李国忠说。

看到开辟的水域没有再结冰,李国忠放心地结束了巡湖,回到执勤点小屋上报情况、写观察日志。

“我是在2017年报名成为一名巡湖员的。之前打过鱼,做过生意,也开过观光船。成为巡湖员后,每天记录的植被、鸟类越来越多,我见证了衡水湖生态环境的改善。”李国忠说。

一人巡湖,全家参与。妻子王新

稳为了支持李国忠的巡湖工作,几乎每天都来给他打打下手。

除夕当天,儿子、儿媳打来电话,要接父母回家吃饭、看春晚。但李国忠为了防止有人趁夜伤害候鸟,便对儿子说:“春节看好这些候鸟才是最大的责任。”于是,除夕夜儿子、儿媳带着孩子和饭菜赶来,全家人在执勤点小屋吃了团圆饭。

据悉,衡水湖位于河北省衡水市,是华北平原唯一保持沼泽、水域、滩涂、草甸和森林等完整湿地生态系统的国家级自然保护区,以内陆淡水湿地生态系统和国家一、二级鸟类为主要保护对象。目前,衡水湖记录到的鸟类达333种、昆虫757种、植物594种、鱼类45种。

(新华社石家庄1月27日电)

# 春节假期前六天全国移民管理机构查验出入境人员239.2万人次

新华社北京1月27日电(记者任沁沁)记者27日从国家移民管理局获悉,1月21日至26日,全国移民管理机构共查验出入境人员239.2万人次,较去年同期(2022年1月31日至2月5日)增长123.9%。其中,入境120万人次,较去年同期增长127.2%;出境119.2万人次,较去年同期增长120.7%。查验出入境交通运输工具10.9万架(艘、列、辆)次,较去年同期增长62%。

按照国家移民管理局统一部署,全国移民管理机构全警动员,采取多

项措施保障春节期间口岸通关顺畅。提前预测并向社会公布各口岸出入境人员流量高峰时段,提示、引导广大出入境旅客合理安排行程,错峰出行;科学组织勤务,备足执勤警力,开足查验通道,高效疏导出入境客流,确保通关顺畅;深圳、珠海等地边检机关加强与港澳出入境管理部门的联络和协调,共同应对瞬时客流高峰,确保口岸通关安全有序。

春节期间,广大移民管理机构民警坚持舍小家为大家,坚守岗位,无私奉献,为广大出入境人员提供了优质、高效的通关服务。

## 镜头里的中国年



飞阅美丽中国 1月25日晚,游客在河南省洛阳市隋唐洛阳城国家遗址公园应天门遗址博物馆游玩。新春佳节,万象更新。飞阅祖国南北,共赏正月里的锦绣山河。 新华社发



年味浓 消费旺 1月26日,游客在福建福州上下杭历史文化街区游玩。春节假期,各地消费、旅游市场人气旺。人们外出游玩,品美食、逛集市、看电影等,品味浓浓年味。 新华社发



离家的行囊 1月26日,云南省大理白族自治州南涧彝族自治县小湾东镇纸房村人兰云娅出发返回昆明前(左一)和家人的合影。春节假期结束,在外生活工作的游子们陆续背上行囊,离开熟悉的故乡。离家的行囊,满满当当,装着家乡的各种特产,是乡愁,也是家人沉甸甸的爱和牵挂。 新华社发

# “花香”小南村

新华社记者 郭翔

室外寒风刺骨,现代化大型温室里却春意盎然,各色杜鹃花竞相开放,空气中飘着淡淡花香,游客们不时驻足拍照。

“春节假期日均接待游客上千人次。”辽宁省大连市旅顺口区水师营街道小南村党委书记解麟海,在村口看着一辆辆载着游客进村游览的车辆说,“虽然还比不上最好的时候,但咱村又红火热闹起来了。”

农业科普游、乡情民宿游、红色历史文化游……乡村旅游是小南村

的“金字招牌”,七彩南山景区的年货接待游客曾达15万人次。乡村旅游解决了全村300多名剩余劳动力就业问题,村民每年都能从集体经济分红中分享股份分红和实物分红。

“疫情冲击了旅游业,但也倒逼我们不断升级,研究乡村旅游发展。”解麟海说,“之前我们搞‘小而全’,搞过小冰雪项目,但效果不好,现在聚焦‘精’,精准锁定客群。近三年,我们与中国农业银行大连旅顺口支行累计贷款200万元持续提升

旅游品质。”

人气聚起来,生意做起来。“从咱这小村庄就能看到旅游业复苏的信号。”解麟海说,“我们年前就在这个场地搞了供销大集,有60多户商家,3天时间吸引4000多人次,证明人流要上来了。”

从年前的供销大集到春节期间的杜鹃花展,再到清明节将举办的郁金香花展,小南村为聚集人气策划新年三大主题活动。同时,一盘提质增效“大棋”正在小南村有序推

进。“咱村搞旅游经历了‘1.0版农家乐模式’和现在的‘2.0版旅游景区模式’。”解麟海说,“我们正在整体规划‘3.0版休闲度假模式’。”

“农村宅基地制度改革试点是咱村的机遇,为乡村旅游升级发展提供空间。”对未来,解麟海信心十足,“我们已经与投资企业达成合作意向,总投资上亿元,利用温泉资源,整体打造休闲度假小镇,变部分‘沉睡闲置房’为‘致富黄金屋’。”

(新华社大连1月27日电)

# 民族手工艺传承促进西藏乡村振兴

新华社记者 曹健 吕秋平 格桑朗杰

隆冬1月,西藏昌都市贡觉县已进入农闲季节。嘎桑坚参早早出门,来到离家不远的合作社,开始了一天的唐卡绘制工作。

今年47岁的嘎桑坚参是贡觉县相皮乡桑珠荣亚中村人,家里收入主要来自养牦牛和种青稞,唐卡绘制是他一直以来的兴趣爱好。2017年,村里成立唐卡合作社,嘎桑坚参看到了机会,每到农闲时就来绘制唐卡,日工资有150元。

“只要我够努力,认真学习技能,增收致富不难。”嘎桑坚参说。嘎桑坚参所在的堤无玛艺术传承专业合作社由桑珠荣亚中村村民、西藏一级唐卡画师西绕尼玛创

立。据介绍,目前合作社有25名员工,员工日工资最高超过200元。

西绕尼玛说,合作社在对口援藏省市的支持下,在全国各地举办了多场唐卡画展,并通过网络直播等方式扩大唐卡作品的知名度。

“我们现在的唐卡订单已经排到了三四个多月之后。”西绕尼玛笑着说。西绕尼玛认为,唐卡绘制不仅要继承传统技艺,还要注重时代创新。“现在生活这么好,我们要用创新作品来记录这个时代。”他说,传承传统技艺和将时代元素融入创作中,对唐卡技艺来说就像左手和右手一样重要。

在国家大力支持下,贡觉县于

2017年在相皮乡创立民族手工业孵化基地,总投资1000余万元。目前,已经有13家合作社入驻孵化基地,涉及唐卡绘制以及藏香、藏药、藏式帐篷的生产和销售等行业,辐射带动附近村民就业130余人,平均每人年增收3000余元。

“孵化基地不仅为巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村振兴战略注

入新动能,也有利于民族手工艺的传承和发展。”贡觉县副县长樊光强说,每年春节和藏历新年前都是手工艺品销售的旺季。

今年上高一的桑珠罗布寒假经常来合作社学习和参与唐卡绘制。“我很喜欢画唐卡,希望大学毕业后能当一名美术老师。”18岁的桑珠罗布说。

(新华社拉萨1月26日电)



1月26日,在江苏省南通市崇川区唐闸古镇北市景区,“财神”向游客送上祝福。 新华社发



1月26日,游客在南京夫子庙秦淮灯会拍照。 新华社发



1月26日,游客在重庆市永川区兴龙湖公园观赏新春广场文艺演出。 新华社发

# 多姿多彩 乐享假期

春节假期进入尾声,人们逛庙会、享宴席,在多姿多彩的活动中共庆过大年。

# 春节期间多地工程建设取得新进展

新华社北京1月26日电(樊曦 吴梦桐)记者26日从中国铁建股份有限公司了解到,今年春节期间,许多工程建设者坚守一线,助力多地工程建设跑出兔年“加速度”。

在华北,北京地铁12号线所有车站和隧道区间的建设进度均已超过九成,标志着地铁12号线已进入工程建设收尾阶段。据参与设计单位中铁五院项目负责人郎瑶介绍,北京地铁12号线全长约29公里,是横穿首都北部的东西向骨干线路。

春节期间,为保障工程安全与进度,同时不影响城市道路通行,在蓟门桥站地下施工现场,200余名设计、施工人员坚守一线,实时关注监测数据,防范涌水、涌沙、沉降过大等突发风险,加强技术指导,优化施工方案。

在山西,由中铁十九局参建的亚洲规模最大的单体露天铁矿——太钢袁家村铁矿项目也传来好消息。据中铁十九局项目负责人王继野介绍,春节期间,450余名建设者坚守岗位,运用自主研发的智控采矿管理平台,监控采场、运输、爆破全流程作业,同时采用无人驾驶纯电动自卸车运输矿石,每天矿石开采量达7.3万立方米,全力确保了钢铁生产供应。

在华东,在浙江宁波舟山港六横公路大桥二期工程施工现场,双屿门特大桥通航孔主墩桩基施工正在紧张有序进行。此前,建设者将一根直径3.5米、长34.8米、重93.9吨的永久钢护筒顺利打入主墩水域位置,拉开了主墩桩基施工的序幕,为双屿门特大桥主体结构施工打下坚实基础。

据参建单位中国铁建港航局项目负责人伍敏介绍,宁波舟山港六横公路大桥二期工程是连通宁波和舟山六横岛的陆路通道,包含双屿门特大桥和青龙门特大桥两座世界级跨海桥梁。其中,双屿门特大桥连接六横岛与佛渡岛两座独立海岛,跨度1768米,是国内最大跨度跨海桥梁。

在西南,由中铁十五局参建的云南勐关高速公路建设顺利推进。据中铁十五局项目负责人张博介绍,春节期间,百余名建设人员坚守现场,加快公路边坡防护、路基填筑、桥梁桩基、涵洞浇筑施工。

勐远至关累口岸高速公路是关累口岸与昆曼大通道之间的重要连接线,建成后对西双版纳州以及云南主动融入和服务国家“一带一路”倡议,加快沿边开发开放,促进区域经济社会发展具有重要意义。